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СИСТЕМАТИЗАЦІЯ МЕТОДІВ УПРАВЛІННЯ  

ПОТЕНЦІАЛОМ ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА 
 

Визначено зміст основних моделей і методів управління потенціалом 
торговельного підприємства та здійснено їх систематизацію відповідно до 
завдань управління. 

 
Определенно содержание основных моделей и методов управления по-

тенциалом торгового предприятия и осуществлена их систематизация в со-
ответствии с заданиями управления. 

 
Maintenance of basic models and methods of management potential of 

point-of-sale enterprise is certain and their systematization is carried out in accord-
ance with the tasks of management. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. Незважаючи на 

складні зовнішні умови діяльності, зумовлені проявом кризових явищ, 
торгівля залишається одним із найпривабливіших для інвестицій сек-
тором економіки України, активний розвиток якого пов’язаний із зрос-
танням споживчих потреб населення, низьким рівнем забезпеченості 
населення торговими площами, розвитком ринкової інфраструктури та 
іншими чинниками. За швидких темпів розвитку ринок роздрібної тор-
гівлі України наближується до стадії гострої конкуренції, серед голов-
них умов виживання в межах якої є наявність у підприємства чіткої 
стратегії розвитку та формування відповідних елементів потенціалу, 
тобто можливостей, які б забезпечили реалізацію розробленої стратегії 
та стабільне функціонування підприємства.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми управлін-
ня потенціалом підприємств у сучасних економічних дослідженнях 
підіймаються досить часто. Вагомим внеском у розвиток парадигми 
управління потенціалом підприємств є системні дослідження вітчиз-
няних і російських науковців І.П. Отенко, Є.В. Лапіна, Г.Б. Клейнера 
[1-2]. Окремі теоретичні та загальнометодичні питання управління 
потенціалом підприємств також знайшли відображення в працях А.П. 
Градова, Т. Йеннера, Є.В. Попова, Л.Д. Ревуцького, І.М. Репіної, О.І. 
Олексюка та ін. Дослідження еволюції стратегічного управління як 
управлінської концепції стали предметом наукових пошуків 
Г.Мінцберга, Д. Аакера, Х. Віссеми, А. Зуба, В.С. Катькало.  

Проте, за наявності досить значної кількості робіт за обраною 
проблематикою, необхідно відмітити майже повну відсутність систем-
них розробок, присвячених формуванню методичних основ управління 
потенціалом торговельних підприємств. 
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Метою даної статті є вивчення та систематизація методичного 
інструментарію управління потенціалом торговельного підприємства, 
що базується на засадах цільового та системного підходів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Важливим інстру-
ментом управління потенціалом є методи управління, які забезпечують 
дієздатність системи управління та становлять засоби здійснення ке-
руючих впливів. Методи управління відображають способи реалізації 
основних функцій і обираються залежно від мети й інструментів до-
слідження. До числа таких методів традиційно належать адміністра-
тивні, економічні, соціально-психологічні, які в свою чергу можуть 
носити загальний та специфічний характер залежно від універсаль-
ності застосування в межах тієї чи іншої управлінської концепції. 
Адміністративні методи управління потенціалом визначають організа-
ційні зв’язки між його елементами, регламентують відносини між 
суб’єктами загального управління, управління формуванням, розвит-
ком і реалізацією потенціалу, впорядковують виконання функцій 
управління потенціалом підприємства. Зміст економічних методів ста-
новлять аналітичні процедури під час аналізу та оцінки потенціалу, 
контролю його реалізації та розробки програм формування та розвит-
ку. Соціально-психологічні методи набувають особливої актуальності 
під час виявлення та створення умов для прояву здібностей і компетен-
цій підприємства та сприяють посиленню творчої активності персона-
лу, формуванню позитивного організаційного клімату і культури. 

Якщо розглянуті методи управління розрізняються, перш за все, 
за походженням і природою впливу, то у сучасній літературі з теорії 
прийняття рішень існують підходи щодо класифікації методів управ-
ління потенціалом підприємства залежно від можливостей його кількі-
сної оцінки.  

Відповідно до представленого підходу всі методи управління 
потенціалом підприємства поділяються на кількісні та якісні. Кількісні 
методи залежно від характеру інформації, яку має особа, яка приймає 
рішення, поділяються на: 

1) методи, що застосовуються в умовах однозначної визначе-
ності інформації про ситуацію прийняття рішення (аналітичні методи 
та частково методи математичного програмування); 

2) методи, що застосовуються в умовах імовірнісної визначе-
ності інформації про ситуацію прийняття рішення (статистичні методи 
та частково методи математичного програмування); 

3) методи, що застосовуються в умовах невизначеності інфор-
мації про ситуацію прийняття рішення (теоретико-ігрові методи, які 
залежно від того, що спричиняє невизначеність ситуації: об’єктивні 
обставини або свідомі дії противника, поділяються на методи теорії 
статистичних рішень та методи теорії ігор). 

Аналітичні методи характеризуються тим, що встановлюють 
аналітичні (функціональні) залежності між умовами розв`язку задачі 
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(факторами) та її результатами (прийнятим рішенням). До аналітичних 
належить широка група методів економічного аналізу (наприклад, ви-
значення потенціалу підприємства щодо досягнення беззбиткового 
обсягу діяльності). 

Статистичні методи ґрунтуються на збиранні та обробці статис-
тичних матеріалів. Статистичні методи включають методи теорії ймо-
вірностей та математичної статистики. В управлінні потенціалом підп-
риємства найбільшого поширення одержали наступні з цієї групи ме-
тодів: кореляційно-регресійний аналіз; дисперсний аналіз; факторний 
аналіз; кластерний аналіз та ін. [1].  

Методи математичного програмування сприяють вирішенню  
завдання вибору значення змінних (тобто параметрів управління поте-
нціалом), щоб забезпечити максимум (мінімум) цільової функції за 
певних обмежень. Найбільш широко методи математичного програму-
вання застосовуються в сферах планування шляхів розвитку та підви-
щення ефективності використання потенціалу підприємства; регулю-
ванні запасів як елементу потенціалу матеріальних ресурсів тощо. 

У більшості випадків для прийняття управлінських рішень ви-
користовується неповна і неточна інформація, яка і утворює ситуацію 
невизначеності. Для обґрунтування рішень в умовах невизначеності 
використовують теоретико-ігрові методи, а саме: 

1) методи теорії статистичних рішень; 
2) методи теорії ігор. 
Методи теорії статистичних рішень використовуються, коли не-

визначеність ситуації обумовлена об'єктивними обставинами, які неві-
домі або носять випадковий характер. Основну задачу теорії ігор мож-
на сформулювати так: визначити, яку стратегію розвитку та викорис-
тання потенціалу має застосувати розумний гравець у конфлікті з ро-
зумним противником, щоб гарантувати кожному з них виграш, причо-
му відхилення будь-кого з гравців від оптимальної стратегії може тіль-
ки зменшити його виграш. 

Якісні методи використовують тоді, коли чинники, які визнача-
ють прийняття рішення не можна кількісно охарактеризувати або вони 
взагалі не піддаються кількісному вимірюванню. До якісних методів 
належать, в основному, експертні методи, які застосовуються у випад-
ках, коли для прийняття управлінських рішень неможливо використо-
вувати кількісні методи. Найчастіше на практиці застосовують такі 
експертні методи, як метод простого ранжування та вагових коефіцієн-
тів. 

У працях І.П. Отенко в числі методів управління потенціалом 
особливу увагу приділено методам його моделювання [1]. Моделю-
вання потенціалу має своєю об'єктивною підставою принцип відобра-
ження, подібності, аналогії та відносної самостійності форми. Побудо-
ва теорії моделювання починається з вивчення сутності поняття «мо-
дель», яке часто ототожнюють із теорією, гіпотезою, образом.  
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Згідно з думкою Ю.П. Сурміна [3, с. 200], класифікація моделей 
системного моделювання повинна відповідати природі об'єкта моде-
лювання і мати три зрізи: відображення, репрезентація і екстрапопяція. 
Аспект відображення у моделюванні потенціалу визначений природою 
потенціалу підприємства і процесів його зміни. Виділяючи екстрапо-
ляційний аспект моделювання потенціалу підприємства, слід предста-
вити його теоретичну і концептуальну моделі. Теоретична модель по-
тенціалу підприємства орієнтована на пояснення як самого потенціалу, 
так і процесів управління ним за допомогою побудови його теорії. 
Концептуальна модель потенціалу направлена на побудову концепції 
управління ним і включає розуміння потенціалу як джерела можливос-
тей для досягнення стратегічних цілей підприємства. Аспект репрезен-
тації моделювання потенціалу пов'язаний із цілями дослідження поте-
нціалу і управління ним, визначений побудовою формалізованої схеми 
потенціалу і процесу його зміни, вибором основних характеристик і 
параметрів. 

За тривалістю часового періоду розрізняються моделі коротко-
строкового (до року), середньострокового (до 5 років), довгостроково-
го (до 10 15 років) і стратегічного (більше 10 15 років) планування та 
прогнозування. Саме час в економіко-математичних моделях може 
змінюватися або безперервно, або дискретно [4]. 

Економіко-математичні моделі діляться також на детерміновані 
та стохастичні. У детермінованих моделях нехтують випадковим хара-
ктером реальних процесів і беруть до уваги тільки усереднені значення 
параметрів, що беруть участь в моделі. У стохастичних моделях вра-
ховується випадковий характер економічних процесів [5; 6]. 

За цільовим призначенням економіко-математичні моделі ді-
ляться на теоретико-аналітичні, використовувані в дослідженні загаль-
них властивостей і закономірностей економічних процесів, і приклад-
ні, вживані у вирішенні конкретних економічних завдань. Моделі, що 
використовуються в дослідженні та управлінні потенціалом, носять 
одночасно теоретико-аналітичний і прикладний характер. 

Відповідно до загальної класифікації математичних моделей 
[4; 7] вони підрозділяються на функціональні та структурні, а також 
включають проміжні форми (структурно-функціональні). Під час дос-
лідження структури зв'язків між елементами потенціалу застосовують-
ся структурні моделі (факторні моделі, кластери елементів потенціа-
лу). 

За співвідношенням екзогенних і ендогенних змінних, що вклю-
чаються в модель, вони можуть розділятися на відкриті та закриті. Пе-
реважна більшість економіко-математичних моделей займає проміжне 
положення, і вони розрізняються за ступенем відкритості (закритості). 

З розвитком економіко-математичних досліджень проблема кла-
сифікації методів моделювання потенціалу ускладнюється. Разом з 
появою нових типів моделей, особливо змішаних, і нових ознак їх кла-
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сифікації здійснюється процес інтеграції моделей різних типів у скла-
дніші конструкції. Керуючись результатами дослідження [6, с. 223], 
основу будь-якої системи аналізу управлінських проблем можна пред-
ставити у вигляді банку методів і моделей. Банк методів управління 
потенціалом підприємства – це сукупність сучасних методик обробки 
інформації, що дозволяють найповніше розкрити взаємозалежність 
між результатами і чинниками, що роблять на них вплив. Ці методики 
обробки інформації описані в багатьох джерелах [1; 4; 7]. Тому, ґрун-
туючись на результатах сучасних досліджень, доцільно для управління 
потенціалом представити комплекс економічних моделей і методів 
управління потенціалом торговельного підприємства (табл.). 
 

Таблиця –  Комплекс економічних методів в управлінні  

потенціалом торговельного підприємства 
 

Завдання  
управління 

Метод  управління Результат  

1 2   3 

1. Моніторинг зов-
нішнього середови-
ща та вивчення їх 
впливу на потенціал 
торговельного під-
приємства 

Методи динаміч-
ного аналізу; ме-
тод експертних 
оцінок; SWOT-
анализ 

Оцінка сили впливу чинників 
зовнішнього середовища; об-
ґрунтування реакції підприєм-
ства на погрози та можливості 
зовнішнього середовища 

2. Дослідження тен-
денцій змін у струк-
турі та використанні 
потенціалу торгове-
льного підприємства  

Побудова дина-
мічних  рядів; 
структурний ана-
ліз 

Оцінка якісних змін в струк-
турі потенціалу торговельного 
підприємства та розробка 
управлінських заходів щодо 
його реструктуризації 

3. Аналіз процесів 
розвитку потенціалу 
торговельного підп-
риємства 

Економіко-
статистичні ме-
тоди, кореляцій-
ний аналіз; мето-
ди математичного 
програмування 

Оцінка кількісних, якісних, 
структурних змін у потенціа-
лі; оцінка збалансованості та 
пропорційності розвитку еле-
ментів потенціалу торговель-
ного підприємства 

4. Вивчення струк-
турних диспропор-
цій в розвитку поте-
нціалу торговельно-
го підприємства 

Кластерний ана-
ліз  

Систематизація елементів по-
тенціалу підприємства за на-
прямами змін  їх стану; визна-
чення типу розвитку елемен-
тів потенціалу; оцінка стабі-
льності процесів посилення 
елементів  потенціалу 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 

5. Дослідження ор-
ганізаційного по-
тенціалу підприєм-
ства 

Методи експертні 
оцінки; графоана-
літичний метод; 
інтегральні ме-
тоди  

Модель узагальнюючого по-
казника використання  потен-
ціалу торговельного підпри-
ємства; оцінка потенціалу 
управлінського персоналу, 
оцінка потенціалу управління 
тощо 

6. Дослідження вну-
трішніх чинників 
розвитку та ефек-
тивності викорис-
тання потенціалу 
торговельного підп-
риємства 

Факторний ана-
ліз; коефіцієнт-
ний аналіз 

Побудова факторних моделей 
розвитку потенціалу; визна-
чення структури зв’язків між 
показниками, що характери-
зуються його елементи; оцінка 
впливу чинників на ефек-
тивність використання елеме-
нтів потенціалу торговельного 
підприємства 

7. Дослідження дос-
татності ресурсного 
потенціалу для до-
сягнення стратегіч-
них цілей підприєм-
ства та ефективності 
його використання 

Методи експерт-
ної оцінки, опти-
мізації, коефіціє-
нтний, метод рей-
тингової оцінки, 
графоаналітичний 
метод   

Побудова оптимальної струк-
тури потенціалу торговельно-
го підприємства з точки зору 
досягнення цілей, оцінка дос-
татності та ефективності ви-
користання ресурсного потен-
ціалу  

8. Дослідження про-
цесів посилення 
конкурентного по-
тенціалу 

Економіко-
статистичні ме-
тоди; методи тео-
рії статистичних 
рішень; методи 
теорії ігор 

Моделі процесів поси-        
лення конкурентного потенці-
алу; ідентифікація ключових 
чинників і їх впливу на проце-
си посилення конкурентного 
потенціалу; оцінка впливу 
чинників на конкурентний 
потенціал підприємства 

9. Дослідження пер-
спектив розвитку 
потенціалу торгове-
льного підприємства 

Методи екстра-
поляції; теорети-
ко-ігрові моделі; 
методи мате-
матичного про-
грамування 

Прогнозна оцінка розвитку  
потенціалу підприємства 
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Висновки. Таким чином, методи та моделі є вагомим інструме-
нтарієм управління потенціалом, оскільки дозволяють дати оцінку ре-
зультатам управління та встановити залежність цих результатів від 
різних чинників. Важливою вимогою до проведення досліджень поте-
нціалу підприємства та прийняття управлінських рішень щодо його 
розвитку є системний підхід. Кожне з представлених завдань управ-
ління (дослідження зовнішнього середовища, аналіз структурних змін 
у потенціалі, оцінка рівня його використання тощо) дає можливість 
створювати моделі та використовувати їх для формування і розвитку 
потенціалу і вирішення будь-яких стратегічних завдань торговельного 
підприємства. 
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функціонування заготівельно-виробничих підприємств системи в конкурент-
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